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ΠώςηΑΙ
θα αλλάξει
τον κόσμο
της εργασίας
Πέντε ειδικοί σκιαγραφούν το μέλλον

της απασχόλησης με τη νέα τεχνολογία

Μετά την πανδημία και την και
θιέρωση της υβριδικής εργασί-
ας , η ανθρώπινη δραστηριότητα
μεταμορφώνεται για μία ακόμη
φορά ριζικά , αυτή τη φορά λόγω
της επέλασης της τεχνητής von-

μοσύνης (ΑΙ) . Μέσα στα επόμενα
χρόνια , η ΑΙ θα αναλαμβάνει ερ-

γασίες που κάποτε απαιτούσαν
εργαζόμενους με πτυχία πανεπι-

στημίου, αλλάζοντας τα πάντα:

από τον τρόπο που μετράμε τηναπόδοση των υπαλλήλων, μέχρι
τη δομή των ίδιων των εταιρει-
ών. Με βάση τις προβλέψεις πέ-

ντε κορυφαίων ειδικών, η Wall

καταλάβει πότε και πώς αποδίδει

καλύτερα ο κάθε εργαζόμενος .

Τα συστήματα επιπλέον θα ευ-

θυγραμμίζουν τις ροές εργασίας
με τον βιορρυθμό του κάθε ατό-
μου. Αν ένας πωλητής είναι πιο

Δεν θα είναι μια μά

χη ανθρώπου εναντίον

μηχανής, αλλά
η αναβάθμιση

του ανθρώπου σε μια

Street Journal σκιαγραφεί το μέλη «νέα υπερδύναμη» .

λον της εργασίας , σε έναν κόσμο
όπου η τεχνητή νοημοσύνη (ΑΙ)
μετατρέπεται από εργαλείο σε
«συνάδελφο» και η ανθρώπινη
αξία επαναπροσδιορίζεται .

Σύμφωνα με την Cara Brennan

Allamano , πρώην επικεφαλής
ανθρώπινου δυναμικού στην
Lattice , μια πλατφόρμα λογι-
σμικού HR , και συνιδρύτρια της
People Tech Partners, η εποχή

των τυποποιημένων ερευνών τε-
λειώνει . Η ΑΙ θα αναλύει δεδομέ-
να σε πραγματικό χρόνο για να

δημιουργικός το απόγευμα , η ΑΙ
θα προγραμματίζει τις κρίσιμες
επαφές του τότε, βελτιστοποιώ-
ντας την απόδοσή του , χωρίς να
προκαλεί εξάντληση .

Ο Peter Fasolo, πρώην εκτε-
λεστικός αντιπρόεδρος και επι

κεφαλής ανθρώπινου δυναμικού
στην Johnson & Johnson, και
διευθυντής του Ινστιτούτου Πο-
λιτικής Ανθρώπινου Δυναμικού
στη Σχολή Διοίκησης Επιχειρή-
σεων Questrom του Πανεπιστη-
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Ενώ οι τελευταίες δεκαετίες ευνόησαν την υπερεξειδίκευση , το μέλλον δείχνει επιστροφή στους εργαζομένους «γενικών καθηκόντων» . Οι ειδικοί προβλέ

πουν μετατόπιση προς ρόλους που απαιτούν σύνδεση διαφορετικών τομέων. Θα δούμε επίσης αύξηση των επενδύσεων στην ανάπτυξη ηγετικών ικανοτήτων

σε όλους τους εργαζομένους, ώστε να καταστεί δυνατή η ταχεία δράση στα όρια του οργανισμού .

μίου της Βοστώνης , επισημαίνει
με τη σειρά του μια κρίσιμη δη-

μογραφική αλλαγή: το εργατικό
δυναμικό σε Ευρώπη, ΗΠΑ και
Ιαπωνία συρρικνώνεται . Αυτό
θα αναγκάσει τις επιχειρήσεις να
εγκαταλείψουν το «συναλλακτι-
κό» μοντέλο και να επενδύσουν
βαθιά στην εκπαίδευση . Οι εται-
ρείες προβλέπει ότι θα μετατρα-
πούν σε κέντρα κατάρτισης . Δεν
θα αναζητούν πλέον « έτοιμα»

ταλέντα βάσει πτυχίων, αλλά θα

εκπαιδεύουν οι ίδιες το προσω-

πικό τους σε συγκεκριμένες δε-

ξιότητες , δημιουργώντας μια πιο

βιώσιμη, πιστή αλλά και σταθερή
σχέση εργοδότη-εργαζομένου .

Ο Alan Guarino , αντιπρόεδρος

στην εταιρεία συμβούλων Korn
Ferry, οραματίζεται έναν χώρο
εργασίας όπου άνθρωποι και ΑΙ
θα λειτουργούν ως ενιαία οντό-
τητα . Η ταχύτητα θα είναι τέτοια

που εργασίες μηνών θα ολοκλη-
ρώνονται μέσα σε λίγα λεπτά ,

εκτιμά, ενώ τα μεσαία στρώματα
διοίκησης (middle management)
ενδέχεται να εξαφανιστούν . Οι
ηγέτες του μέλλοντος θα είναι
εκείνοι που θα συνδυάζουν την
τεχνολογική εξοικείωση με την
υψηλή συναισθηματική νοημο-
σύνη, καθώς η προσωπική επαφή

θα γίνει πιο ανεκτίμητη από ποτέ .

Για τον RavinJesuthasan, ανώ-

τερο συνεργάτη και παγκόσμιο
ηγέτη υπηρεσιών μετασχηματι-
σμού στην εταιρεία συμβούλων
Mercer, η κβαντική υπολογιστι-
κή και η ΑΙ θα δώσουν τεράστια
δύναμη στους ανεξάρτητους
επαγγελματίες (gig workers) . Οι
εξωτερικοί συνεργάτες θα έχουν
συχνά πρόσβαση σε πιο ισχυρά
εργαλεία ΑΙ από ό ,τι οι υπάλληλοι
μεγάλων εταιρειών , που θα έχουν
τα χέρια τους δεμένα από εται-

ρικές άδειες . Αυτό θα επιτρέψει
σε μικρές ομάδες ή μεμονωμέ-
να άτομα να αναδιαμορφώσουν
ολόκληρες βιομηχανίες με ελά-
χιστους πόρους .

Ενώ οι τελευταίες δεκαετίες
ευνόησαν την υπερεξειδίκευ-
ση, το μέλλον δείχνει επιστρο-
φή στους εργαζόμενους «γενικών
καθηκόντων» . Οι ειδικοί προβλέ-

πουν μετατόπιση προς ρόλους
που απαιτούν σύνδεση διαφο-
ρετικών τομέων . Οι πρακτικές
διαχείρισης θα επικεντρωθούν
λιγότερο στον προγραμματισμό
και στην πρόβλεψη και περισ-
σότερο στην ευελιξία . Αυτό θα
οδηγήσει σε μείωση των ρόλων

στρατηγικού σχεδιασμού , επι-
χειρησιακού σχεδιασμού και
ανάλυσης και στην εμφάνιση
νέων ρόλων σε τομείς όπως η
μοντελοποίηση σεναρίων και η
διαχείριση αλλαγών . Θα δούμε

επίσης αύξηση των επενδύσε
ων στην ανάπτυξη ηγετικών ικα-
νοτήτων σε όλους τους εργαζομέ-
νους , ώστε να καταστεί δυνατή
η ταχεία δράση στα όρια του ορ-
γανισμού . Η δημιουργικότητα
στην επίλυση προβλημάτων θα

είναι η νούμερο ένα δεξιότητα ,

υπογραμμίζει ο Gaurav Gupta ,

διευθύνων σύμβουλος και επι-
κεφαλής έρευνας και ανάπτυξης
στην εταιρεία συμβούλων διαχεί
ρισης Kotter International . Συ-
νοπτικά , το μέλλον της εργασίας
δεν θα είναι μια μάχη ανθρώπου
εναντίον μηχανής, αλλά η ανα-

βάθμιση του ανθρώπου σε μια
«νέα υπερδύναμη» , επιμένουν
οι πλέον αισιόδοξοι . Η επιτυχία
θα ανήκει σε όσους μπορούν να
προσαρμόζονται γρήγορα και να

χρησιμοποιούν την τεχνολογία
για να ενισχύσουν την ενσυναί

σθηση και την κρίση τους .

SHUTTERSTOCK
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Οι γιατροί γυρίζουν την πλάτη στην Παθολογία
ΣτοΕΣΥη ειδικότητα μεταφράζεται σε μεγάλο φόρτο εργασίας, κάλυψη κενών, συνεχόμενες εφημερίες, χαμηλές αποδοχές

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Εκτός των ειδικοτήτων που εν-
διαφέρουν τους νέους γιατρούς
είναι τα τελευταία χρόνια η Πα-
θολογία . Σύμφωνα με τα στοιχεία
των εκθέσεων της ΕΛΣΤΑΤ για
τους επαγγελματίες υγείας , αν
και ο αριθμός των γιατρών γενι-
κά αυξάνεται , ο αριθμός των πα-

θολόγων παραμένει σταθερός με
μικρές αυξομειώσεις. Πέρυσι στη
χώρα μας ήταν εγγεγραμμένοι
4.618 παθολόγοι , όταν το 2018
ήταν 4.617 . Το ίδιο διάστημα ο

αριθμός των παιδιάτρων αυξήθη-
κε κατά 7,9% , των καρδιολόγων
κατά 6,5% , των γενικών γιατρών
κατά 13,5% και των γυναικολό
γων κατά 3%.

Αξίζει να σημειωθεί ότι με-
γάλη μείωση καταγράφεται και
στους μικροβιολόγους: το 2018
ήταν 3.543 και το 2024 ήταν
3.315 .

Την τελευταία επταετία η χρο-

νιά με τους λιγότερους παθολό

γους ήταν το 2020 (4.563) , ενώ

πέρυσι ο αριθμός των παθολόγων
ήταν μόλις κατά τρεις μεγαλύτε
ρος σε σχέση με το 2023 .

Και πέρυσι οι παιδίατροι αυ-
ξήθηκαν κατά 59 , οι καρδιολόγοι
κατά 43 , οι γενικοί γιατροί κατά
14 , οι μαιευτήρες-γυναικολόγοι
κατά 56 και οι υπόλοιπες ειδικό-
τητες κατά 924 γιατρούς .

Οι λόγοι για τους οποίους η

Παθολογία έχει πάψει να είναι
ελκυστική για τους νέους για-
τρούς στη χώρα μας είναι πολλοί .

Πρόκειται για μια ειδικότητα που

γι ' αυτούς που θα επιλέξουν το
ΕΣΥ έχει μεγάλο φόρτο εργασίας ,

κάλυψη κενών όπου υπάρχουν,

εντέλλεσθε, ενώ με τις σημερινές
συνθήκες , σε περιφερειακές μου

νάδες υγείας , μπορεί να σημαίνει
πολλές συνεχόμενες εφημερίες .

Και όλα αυτά με χαμηλές αποδο-

χές . Πολλοί παθολόγοι, δε, με ιδι-
ωτικό ιατρείο φαντάζουν στους
νέους γιατρούς ως κάποιοι που
απλώς γράφουν συνταγές . Ετσι ,

πολλοί νέοι γιατροί εάν θελή-
σουν να πάρουν την ειδικότητα
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Ποσοστιαία | Αριθμός ιατρών
κατανομή ανά 10.000 κατοίκους

ΠΗΓΗ : ΕΛΣΤΑΤ

της Παθολογίας επιλέγουν να την
κάνουν στο εξωτερικό .

Υπενθυμίζεται ότι το υπουρ
γείο Υγείας στα τέλη του 2024
θέσπισε κίνητρο το ποσό των
40.000 για όσους νέους γιατρούς
επιλέξουν το 2025 την Παθολο-

Κρήτη

5,7% 63,5

για για ειδικότητα , με την προ- γελματιών υγείας που δημοσιεύ-
ϋπόθεση να την ολοκληρώσουν. θηκε πριν από λίγες ημέρες , το
Εως τώρα δεν έχει υπάρξει επί- 2024 καταγράφηκε αύξηση κατά

σημη αναφορά στο πόσοι νέοι 1,5% του αριθμού των εγγεγραμ-
τελικά επέλεξαν αυτή την ειδι- μένων σε συλλόγους γιατρών. Ει-

κότητα. δικότερα , πέρυσι ο αριθμός των
Σύμφωνα με την έρευνα επαγ- γιατρών σε δημόσιο και ιδιωτικό

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

τομέα υγείας στην Ελλάδα ανερ-
χόταν σε 69.937, δηλαδή ήταν
1.051 περισσότεροι από το 2023 .

Η μεγαλύτερη αύξηση γιατρών
παρατηρήθηκε στις Περιφέρει-
ες Ηπείρου (2,8%) και Αττικής
(2,6%) . Αντίθετα , μείωση κατά

3,2% παρατηρήθηκε στην Περι-
φέρεια Πελοποννήσου και κατά
3% στις Περιφέρειες Βορείου Αι-
γαίου και Νοτίου Αιγαίου .

Στη χώρα μας αντιστοιχούν
67,2 γιατροί ανά 10.000 κατοί-
κους , ωστόσο παρατηρείται πολύ

μεγάλη ανισότητα μεταξύ περι-
φερειών. Ειδικότερα , η μεγαλύ-
τερη πυκνότητα γιατρών παρα-

τηρείται στην Αττική, όπου ανά
10.000 κατοίκους αντιστοιχούν

86,3 γιατροί . Ακολουθούν η Ηπει-

ρος με 78,8 γιατρούς ανά 10.000

κατοίκους, η Κεντρική Μακεδο-
νία με 70,2 και η Κρήτη με 63,5%

γιατρούς ανά 10.000 κατοίκους .

Στον αντίποδα , στη Στερεά Ελ-

λάδα 34 γιατροί αντιστοιχούν σε
10.000 κατοίκους , στο Βόρειο Αι-
γαίο 37,1 , στη Δυτική Μακεδονία
37,5 και στο Νότιο Αιγαίο 38,8
ανά 10.000 κατοίκους.

Τα τελευταία χρόνια όλο και
περισσότερες γυναίκες επιλέ-
γουν ναγίνουνγιατροί . Από την
ανάλυση των στοιχείων κατά φύ-

λο , ο αριθμός των γιατρών το
2024 σε σχέση με το 2023 αυξή
θηκε κατά 0,5% και των γυναι-
κών γιατρών κατά 2,8% .

Οδοντίατροι, φαρμακεία
Σε ό,τι αφορά άλλους επαγ-

γελματίες υγείας , μικρή μείωση
της τάξης του 0,5% παρατηρή
θηκε το 2024 (έναντι του 2023)
στους εγγεγραμμένους οδοντι
άτρους , οι οποίοι πέρυσι ήταν
13.840 στο σύνολο της χώρας.

Επίσης πέρυσι λειτουργούσαν
10.456 φαρμακεία σε όλη την
επικράτεια . Σε σχέση με το 2023

μειώθηκαν κατά 47 .

Η περιφέρεια με τη μεγαλύ-
τερη πυκνότητα φαρμακείων σε
σχέση με τον πληθυσμό της είναι
η Θεσσαλία (11,5 φαρμακεία ανά
10.000 κατοίκους) , με δεύτερη
την Κεντρική Μακεδονία (10,9%) .

Τέλος , αύξηση παρουσιάζει
και ο αριθμός των φυσικοθερα
πευτών, εγγεγραμμένων στον
Πανελλήνιο Σύλλογο Φυσικοθε
ραπευτών . Το 2024 ανέρχονταν
σε 11.446 , έναντι 10.651 το 2023 .
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YNOYPгEIA

Μίνι «ανασχηματισμός»

γενικώνγραμματέων

ΕΞΙ νέοι γενικοί γραμματείς σε

τρία υπουργεία ανακοινώθηκαν

χθες , καθώς τέσσερις γενικοί
γραμματείς παραιτήθηκαν προ-

κειμένου να είναι υποψήφιοι

στις επόμενες εθνικές εκλογές .

Ειδικότερα ανακοινώθηκε

πως με απόφαση του Κυριά-

κου Μητσοτάκη «στις επόμενες

βουλευτικές εκλογές του 2027

θα συμπεριληφθούν στα ψηφο-

δέλτια της Νέας Δημοκρατίας

ως υποψήφιοι στις ακόλουθες

εκλογικές περιφέρειες : ο υφυ-

πουργός Υγείας Μάριος Θεμι-

στοκλέους στην Α ' Ανατολικής

Αττικής, ο τ. γ.γ. Έρευνας και
Καινοτομίας Τάσος Γαϊτάνης
στον Β3 Νότιο Τομέα Αθηνών,

οτ. γ.γ. Δημόσιας Περιουσίας

Αθανάσιος Τσιούρας στην Α'

Θεσσαλονίκης , ο τ. γ.γ. Μετα-

ναστευτικής Πολιτικής Μάνος

Λογοθέτης στη Σάμο , ο τ . γ.γ.
Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο

Δημήτριος Γλύμης στη Φωκίδα

και ο συνεργάτης στο Γραφείο

Πρωθυπουργού στη Θεσσαλο-

νίκη Γιάννης Παπαγεωργίου

στην Α΄ Θεσσαλονίκης» .

Όπως ήδη αναφέρθηκε ανα-

κοινώθηκε η τοποθέτηση έξι

νέων γενικών γραμματέων σε

τρία υπουργεία :

•Υπουργείο Εθνικής Οικο-

νομίας και Οικονομικών: Ο

Απόστολος Κασάπης αναλαμ-

βάνει γ.γ. Οικονομικής Πολι-

τικής και Στρατηγικής και η
Αντιγόνη Γιαννακάκη γ.γ. Δη-

μόσιας Περιουσίας .

•Υπουργείο Ανάπτυξης : Ο

καθηγητής Ναπολέων Μαρα-

βέγιας αναλαμβάνειγ.γ. Εμπο-

ρίου και ο Δημήτρης Τερζής

γ.γ.Έρευνας και Καινοτομίας.

•Υπουργείο Μετανάστευσης
καιΑσύλου : Τη θέση του γ.γ.

Μεταναστευτικής Πολιτικής
αναλαμβάνει η Κωνσταντίνα
Παπακώστα και τη θέση του

γ.γ. ΥποδοχήςΑιτούντωνΆσυλο

ο Σπυρίδων Σταθούλης.

[SID: 25230147]
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CYMNPA H YNOYPTEINN

Μνημόνιο για τηνψυχική υγεία

Μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ του υπουργείου Παιδείας, Θρησκευ

μάτων και Αθλητισμού και του υπουργείου Υγείας, για την ανάπτυξη

συνεργειών και δράσεων στον τομέα διασφάλισης της Ψυχικής Υγείας

στον Αθλητισμό, υπέγραψαν ο αναπληρωτής υπουργός Αθλητισμού

Γιάννης Βρούτσης και ο υφυπουργός Ψυχικής Υγείας Δημήτρης Βαρ-

τζόπουλος . Σκοπός είναι η πραγματοποίηση στοχευμένων δράσεων

για την πρόληψη και αντιμετώπιση των προβλημάτων ψυχικής υγείας

των ερασιτεχνών και επαγγελματιών αθλητών, τόσο κατά την ενεργή

δράση τους όσο και κατά τη μετέπειτα ζωή τους. [SID: 25230320]
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Ανασχηματισμός γενικών γραμματέων ενόψει εθνικής κάλπης

Ηταν γνωστό και , χθες, έγινε
πράξη . Αναφέρομαι στην ανα-
διάταξη που ανακοίνωσε το

Μέγαρο Μαξίμου σε επίπεδο
γενικών γραμματέων ενόψει του

ορόσημου της εθνικής κάλπης

του 2027 , καθώς αρκετοί εξ
αυτών θα δώσουν τη μάχη του
σταυρού . Μπροστά στην τελευ-
ταία προθεσμία και προκειμένου

να μπορέσει να κατέβει υπο-
ψήφιος στον (Β3) Νότιο Τομέα

Αθηνών βρέθηκε , για παράδειγ-
μα, ο τέως γενικός γραμματέας
Ερευνας και Καινοτομίας Τάσος
Γαϊτάνης, τη θέση του οποί
ου αναλαμβάνει ο Δημήτρης
Τερζής . Αντίστοιχα , τη θέση

του τέως γενικού γραμματέα
Δημόσιας Περιουσίας Αθανάσι-
ου Τσιούρα που θα πολιτευτεί
στην Α ' Θεσσαλονίκης ανέλαβε

η Αντιγόνη Γιαννακάκη . Στο

υπουργείο Μετανάστευσης και
Ασύλου η αντικατάσταση ήταν

διπλή αφού ο τέως γ.γ. Μετα-
ναστευτικής Πολιτικής Μάνος
Λογοθέτης παραιτήθηκε για να
είναι υποψήφιος στη Σάμο , και
για τη θέση του επελέγη η Κων-
σταντίνα Παπακώστα , ενώ για
τον γ.γ. Υποδοχής Αιτούντων
Ασυλο Δημήτριο Γλυμή που θα
«κατέβει» στη Φωκίδα ορίστηκε
αντικαταστάτης ο Σπυρίδων
Σταθούλης . Αλλαγές ωστόσο
ανακοινώθηκαν στο Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών
όπου ανέλαβε γ.γ. Οικονομι-
κής Πολιτικής και Στρατηγικής
ο Απόστολος Κασάπης στη
θέση του ήδη παραιτηθέντος
Γεώργιου Χριστόπουλου , και
στο Ανάπτυξης όπου στη θέση

του γ.γ. Εμπορίου τοποθετή
θηκε ο καθηγητής Ναπολέων
Μαραβέγιας. Στο πλαίσιο των
χθεσινών αντικαταστάσεων,

ανακοινώθηκε επίσης το όνομα
του υφυπουργού Υγείας Μάρι
ου Θεμιστοκλέους ως υποψή
φιου στηνΑ ' Ανατολικής Αττικής
καθώς και το όνομα του συνερ-
γάτη στο Γραφείο Πρωθυπουρ-
γού στη Θεσσαλονίκη, Γιάννη
Παπαγεωργίου , ο οποίος θα

κατέβει στην Α' Θεσσαλονίκης .


	ΠΩΣ Η ΑΙ ΘΑ ΑΛΛΑΞΕΙ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
	23/12/2025 ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ σελ. 27

	ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ ΟΙ ΓΙΑΤΡΟΙ ΑΠΟΦΕΥΓΟΥΝ ΤΗΝ ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ
	23/12/2025 ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ σελ. 1
	23/12/2025 ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ σελ. 7

	ΜΙΝΙ « ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ » ΓΕΝΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΕΩΝ
	23/12/2025 ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ σελ. 27

	ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΥΧΙΚΗ ΥΓΕΙΑ
	23/12/2025 ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ σελ. 29

	ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΕΩΝ ΕΝΟΨΕΙ ΕΘΝΙΚΗΣ ΚΑΛΠΗΣ
	23/12/2025 ΤΑ ΝΕΑ σελ. 4




